

СЕЛО ДМИТРИЕВО-ПОМРЯСКИНО

**Филиппова А.О., студентка 1 курса факультета ветеринарной
медицины и биотехнологий
Научный руководитель – Федорова С.И., доктор педагогических
наук,
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** село, история, корни, прошлое, малая Родина, патриотизм, воспитание, историческая память*

Работа посвящена просвещению истории села Дмитриево-Помряскино, расположенного в Ульяновской области Старомайнского района, а также, формированию патриотического воспитания.

Введение. «Без краеведения мы бессильны!» - эти пророческие слова были произнесены одним из основателей современного отечественного краеведческого движения первым председателем президиума Центрального бюро краеведения академиком С.Ф. Ольденбургом, бывшим в то время секретарем Российской Академии наук.

И хотя сказаны они были много лет назад, но и сегодня они звучат на редкость свежо и современно. Ведь восстановление и возрождение нашего исторического и духовного наследия, воспитание духовности и гражданственности, без чего не может жить и развиваться ни одна нация, невозможно без уважения к своей истории, культуре, родному краю. Образование и воспитание современного человека не должно быть оторванным от исторических корней.

Краеведение воспитывает в нас причастность к делам наших предков, заставляет задуматься о нашем прошлом и настоящем через поиск, исследования, изучение родного края, через познание своих корней, неразрывных связей с предшествующими поколениями. Одной из главных задач современности становится сохранение исторической памяти.

Результаты исследований. Село Дмитриево-Помряскино было основано в 1679 году мордовскими поселенцами Казанского и Арзамасского уездов на правом берегу реки Урень. Исследователи предполагают, что название Помряскино происходит от распространенного мордовского имени Помряско.

Современное название села - Дмитриево-Помряскино - также имеет древние корни. В 1736 году в селе была построена деревянная церковь, посвященная Дмитрию Солунскому, и отсюда и появилось такое название. Однако в 1840 году она сгорела во время пожара. Если бы местные жители решили построить новую церковь, то, вероятно, они сохранили бы и имя Дмитрия Солунского. Но к тому моменту в селе уже была вторая церковь, и поэтому приставка "Дмитриево" сохранилась в официальном названии.

К 1795 году в селе Дмитриево-Помряскино (Панское) было 88 дворов и 656 жителей. Село принадлежало однодворцам (панам) и нескольким помещикам, таким как Анна Михайловна Наумова, Платон Петрович Бекетов, Иван Никитич Репьев, Леонтий Петрович Тургенев, Екатерина Николаевна Наумова, Мария Петровна Наумова, Алексей Анисимович Лукин, Павел Михайлович Наумов.

Несмотря на откровенную заброшенность, храм и ныне притягивает к себе какой-то божественной непостижимостью. Церковь построена в 1816 году стараниями дворянки Анны Михайловны Наумовой. В 1840 году во время большого пожара здание церкви пострадало, но уже в следующем году церковь была обновлена помещиком гвардии прапорщиком Николаем Михайловичем Наумовым. При церкви была выложена каменная часовня другим землевладельцем – Дмитрием Евлампиевичем Нечаевым. Эти добрые деяния стали для последующих поколений селян добрым примером прекрасных душевных порывов. К 1859 году в селе Дмитриево-Помряскино было 124 двора и 1051 житель. После отмены крепостного права в селе сложились три крестьянские общины: две из них были бывшие помещичьи и одна из бывших государственных крестьян, в том числе и однодворцев.

В целом положение селян выглядело неплохо. У помряскинцев на 204 двора было 290 коров, 423 лошади, 490 овец, а 12 хозяйств имели 197 ульев. И еще один важный показатель: за последние 10 лет в селе

сгорело 219 дворов. Это свидетельство того, что некоторые горели не раз. Неудивительно, что в дальнейшем частые пожары вынуждали помряскинцев строить более надежные кирпичные дома. Из трудных лет для селян стоит выделить 1892 год, когда в селе свирепствовала холера.

По переписи 1897 года в селе Дмитриево-Помряскино 256 дворов и 1375 жителей, две школы: земская и церковно-приходская, здесь же водяная мельница и 5 ветряных.

В 1918 году в Дмитриево-Помряскино был образован сельский Совет. При новой власти селяне пережили жуткое время Военного коммунизма, тревоги гражданской войны, засуху, нещадный голод и эпидемии, все это привело селян к резкому обнищанию. В 1930 году в селе Дмитриево-Помряскино было 333 хозяйства и 1546 жителей, в том же году в селе был образован колхоз имени Мичурина.

В районную Книгу Памяти занесены имена 107 селян, не вернувшихся с войны, а спустя 49 лет с начала войны, в Дмитриево-Помряскино поставят красивый памятник не вернувшимся селянам в виде развернутой книги, у основания которой мемориальные плиты с именами погибших.

Заключение. Любовь к Родине – это одно из самых сильных и глубоких чувств, которые может испытывать человек. Это не просто абстрактное представление о месте, где мы родились и живем, но и смешение истории, культуры, общности и личных переживаний. Изучение исторического прошлого родного края играет огромную и значимую роль в жизни каждого человека. Мы хотим понять прошлое, именно это будет способствовать формированию самосознания, патриотизма.

Библиографический список:

1. Мордвинов, Ю.Н. Взгляд в прошлое / Ю.Н. Мордвинов. – Текст: электронный // Книга «Взгляд в прошлое». – 2008. – С.275-280. – URL:

https://vk.com/doc142909100_674410776?hash=78KR2ukaMqGNMFsjEzYzIbno9I13e2uDSxobejkcRfw&dl=zS222KxCMA7uhzp6RAPrBCzd6kYZDYIFHOYvnp41WNX (дата обращения 22.02.2024).

2. Дмитриево-Помряскино. - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Дмитриево-Помряскино> (дата обращения 22.02.2024).

3. Толстой А.Н. «Родина – это прошлое народа, настоящее и будущее» / А.Н. Толстой Толстой. - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.liveinternet.ru/users/3421647/post110967585/> (дата обращения 22.02.2024).

4. Федорова С.И. Некоторые культурно-исторические аспекты воспитания молодого поколения в современных условиях. // Муниципальное образование: инновации и эксперимент. 2022. № 3(84). С. XX-XX. DOI: http://dx.doi.org/10.51904/2306-8329_2022_84_3_XX.

5. Землеустройство в период Столыпинских реформ Management During The Stolypin Reforms European Proceedings of Social and Behavioral Sciences P.830-835 - Doi: 10.15405/epsbs.2022.03.98

6. Fedorova S. I. Some aspects of pedagogy: from antiquity to modernity. Научная мысль: перспективные направления Выпуск 3. - 2022 г.

7. Федорова С.И. Роль культовых памятников в воспитании духовной культуры молодого поколения. Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина, Ульяновск, 14-15 апреля, 2022 г. – С. 697-701

THE VILLAGE OF DMITRIEVO-POMRYASKINO

Filippova A.O.

Scientific supervisor – Fedorova S.I.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *village, history, roots, past, small Homeland, patriotism, upbringing, historical memory*

The work is devoted to educating the history of the village of Dmitriyev-Pomryaskino, located in the Ulyanovsk region of the Staromainsky district, as well as the formation of patriotic education.